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Paul Rossier. — Relation entre la brillance, U'index de couleur
et la longueur d’onde effective d’une étotle.

1. — M. Russel a énoncé la propriété suivante: la brillance
d'une étoile (puissance apparente visuelle émise par unité
d’aire), exprimée dans I'échelle logarithmique des magnitudes,

est proportionnelle & I'index de couleur; le rapport de ces deux
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effectives visuelle et photographique 1.

grandeurs est

ou A, et A, sont les longueurs d’onde

Cette proposition repose sur I'hypothése que I'ceil et la plaque
photographique ne sont sensibles chacun qu’a une unique lon-
gueur d’onde, A, et A,. Les longueurs d’onde effectives leur sont
nécessairement égales et sont constantes.

La démonstration peut étre conduite comme suit. Si 'on
admet la validité de I'équation spectrale de Wien, la brillance
logarithmique ; est

1

. b
=8+ ﬂ,OSGTE-T,

ou b = 1,432 cm x degré; S est une constante.
Appelons j* la brillance d’une étoile d’index de couleur I nul.
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Eliminons la température. Il vient

j—g*_

71 = . —— xp ?
ce qui est la formule de M. Russel. Elle n’est rigoureusement
valable que dans le cas de la validité de 'hypothése de la sensi-

! Russer, The probable diameters of the Stars. Publ. Ast. Soc.
Pacific, 32, 1920, p. 307.
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bilité concentrée. Nous nous proposons de montrer qu’elle est

pratiquement toujours exacte.

2. — Effectuons le calcul en faisant sur la sensibilité I’hypo-
these suivante, plus souple que celle de M. Russel :

3 a
A 128
o()) = (Tsei* 1) .

La longueur d’onde effective A, la brillance visuelle j, et I'index
de couleur sont alors

q b
A= st r)
b
avlv + ? Au
Jp— 1% = 2,5(a, + 4) log Sy = 2,5(a, + 4) log ok
Gy hy + T* v
\ p A,
I = 25¢ (o, + & log 5 — (e, + 4) log—
| A A
D v
3. — Considérons le rapport
A
log —%
L = —1 + Cip_l—_[t - Ap..
e @, + 4 ]Og—gv

Les longueurs d’onde effectives s’écartent peu de leurs valeurs
moyennes. Posons done

A= A* + AA .
Dans nos hypotheses, on trouve
1 1
(@ + 5)AA = b(—,f——T—*) -
Le produit du premier membre est indépendant du récepteur.

1 P. RossiERr, Senstbilité spectrale des récepteurs d’énergie rayon-
nante. Archives, 1934; Publ. Obs. Genéve, fasc. 27-29.
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Introduisons les AA et développons les logarithmes en série
en nous limitant au premier terme. Il vient

®

B S = —1 + ap.___t_ll_. 3 %ﬁf‘_’ " ﬁf ;
Py == 7* a, + 4 AA, A;

Nous voyons apparaitre des produits (@ + 4) AA, peu diffé-
rents de (a + 5) AA, car les acuités a sont au moins de I'ordre
de 50. On a done, a trés peu pres,

(a

et

*®
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— % * 1
Iy ) Ap

expression de forme identique & celle de M. Russel; seule
la signification des A y est différente.

4. — Examinons l'ordre de grandeur de I’erreur faite en
limitant le développement du logarithme & son premier terme.
Répétant les calculs précédents avec un terme de plus, il vient

" 1 AAp

e 7 e e o B

Al A (1 EAAU)
B 2 A

Les ATA sont au maximum de 'ordre de 109, dans le cas de

la plaque photographique, et de 5%, pour I'ceil. La correction
du second membre est inférieure a 49, généralement moindre
que I'erreur relative probable de la différence A, — A,. La
premiére approximation est donc suffisante.

5. — La formule de M. Russel est exacte dans tous les cas
ou ’on a affaire & un récepteur suffisamment sélectif, & condition
d’y faire figurer les longueurs d’onde effectives d’une étoile

d’index de couleur nul.
Observatoire de Genéve.
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